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Название Главы
Дневной свет варьируется в зависимости от времени суток, сезона, погодных условий и даже географического положения. Из-за изменчивости этих обстоятельств искусственное освещение помещений является очень важным даже в дневное время. Однако система освещения не всегда должна работать на полную мощность. Можно уменьшить яркость искусственного освещения в зависимости от интенсивности дневного света, а также его частично или полностью отключить для обеспечения постоянного уровня освещенности (постоянный контроль освещенности). Компоненты постоянного контроля освещенности включают пускорегулирующую аппаратуру для изменения яркости и усилители сигналов с датчиками уровня освещенности, которыми можно снабдить либо отдельные осветительные приборы, либо группу светильников (в соответствии с зонами помещения). 

Название темы
Для выполнения работ будем использовать экспериментальную плату Системы управления температурой, скоростью и освещенностью SO4201-5V.
Название подтемы, если есть
ПИД контроллер состоит из аналоговых вычислительных схем (взаимосвязанных операционных усилителей) с потенциометрами и тумблерами для конфигурации и установки параметров. Поскольку управляющие элементы для P, I и D компонент могут включаться и выключаться в отдельности, то возможны любые комбинации P/I/D.
Список литературы
1. Курс UniTrain-I "Автоматическое управление температурой, скоростью и светом", www.unitrain-i.com.
2. В.А. Бесекерский, Е.П. Попов «Теория автоматического управления», СПБ, Изд-во «Профессия», 2003.-752с.
3. Л.Д. Певзнер «Практикум по теории автоматического управления»: Учеб. пособие-М.: Высш. шк., 2006.-590с.
4. Современные системы управления/ Р.  Дорф, Р. Бишоп. Пер. с англ. Б.И. Копылова.- М.: Лаборатория Базовых Знаний, 2002.-832 с.:ил.
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